UZASADNIENIE
Projektowane rozporządzenie wydawane jest na podstawie art. 2 ust. 4 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (Dz. U. z 2022 r. poz. 2519), zgodnie z którym minister właściwy do spraw gospodarki wodnej w porozumieniu z ministrem właściwym do spraw klimatu określi, w drodze rozporządzenia, warunki wprowadzania nieczystości ciekłych do stacji zlewnych, biorąc pod uwagę:
1) bezpieczeństwo i zdrowie osób obsługujących stacje zlewne;
2) ochronę wyposażenia technicznego stacji zlewnych;
3) wpływ mieszaniny nieczystości ciekłych na mechaniczno-biologiczne procesy oczyszczania;
4) ochronę wód przed zanieczyszczeniem.
Ustawa z dnia 7 lipca 2022 r. o zmianie ustawy – Prawo wodne oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 1549) wprowadziła do ustawy z dnia 13 września 1996 r.  o utrzymaniu czystości i porządku w gminach zmiany polegające na doprecyzowaniu i wyodrębnieniu kwestii dotyczących opróżniania osadników w instalacjach przydomowych oczyszczalni ścieków i transportu nieczystości z przydomowych oczyszczalni ścieków, w zakresie obowiązków związanych z utrzymaniem czystości i porządku odnoszących się do właścicieli nieruchomości, gmin i przedsiębiorców prowadzących swoją działalność w tym zakresie.
W obowiązującym rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 17 października 2002 r. w sprawie warunków wprowadzania nieczystości ciekłych do stacji zlewnych (Dz. U. z 2020 r. poz. 939) brak jest wyodrębnienia działalności w zakresie opróżniania osadników w instalacjach przydomowych oczyszczalni ścieków oraz transportu nieczystości ciekłych na podstawie zezwolenia udzielonego w trybie przepisów ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach. W związku z ustawowym wyodrębnieniem indywidualnego systemu oczyszczania ścieków w postaci przydomowej oczyszczalni ścieków oraz kwestii opróżniania nieczystości ciekłych z jej osadnika, konieczne jest dokonanie aktualizacji rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 17 października 2002 r.  w sprawie warunków wprowadzania nieczystości ciekłych do stacji zlewnych w zakresie obejmującym m.in. rozszerzenie definicji dostawcy nieczystości ciekłych oraz wzoru potwierdzenia odbiory nieczystości ciekłych przez stację zlewną, który to wzór stanowi załącznik do rozporządzenia.
Ponadto, w ramach wspomnianej ustawy z dnia 7 lipca 2022 r. o zmianie ustawy – Prawo wodne oraz niektórych innych ustaw zmianie uległo przypisanie działu administracji rządowej dla przedmiotowego rozporządzenia. Dotychczas kwestia ta przypisana była do działu administracji rządowej „budownictwo, planowanie i zagospodarowanie przestrzenne oraz mieszkalnictwo”, którym kieruje Minister Rozwoju i Technologii. Aktualnie rozporządzenie przypisane jest do działu „gospodarka wodna”, którym kieruje Minister Infrastruktury, co również zostało ujęte w ramach przedmiotowego projektu rozporządzenia.
Rozporządzenie wejdzie w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia. W ramach dotychczas obowiązujących przepisów przedsiębiorcy prowadzący działalność w zakresie opróżniania osadników w instalacjach przydomowych oczyszczalni ścieków realizowali tę usługę jako opróżnianie zbiorników bezodpływowych. Wyodrębnienie kwestii dotyczącej opróżniania osadników w instalacjach przydomowych oczyszczalni ścieków i transportu nieczystości
z przydomowych oczyszczalni ścieków nie spowodowało zatem zmian w sposobie funkcjonowania adresatów rozporządzenia, a jedynie spowodowało doprecyzowanie zakresu dotyczącego prowadzonej przez nich działalności. Zmiany dokonane we wzorze potwierdzenia odbioru nieczystości ciekłych określonym w załączniku do rozporządzenia maja jedynie charakter techniczny i dostosowawczy oraz nie rozszerzają jego zakresu merytorycznego. Mając na uwadze powyższe, 14-dniowy okres vacatio legis jest wystarczający, a także nie zachodzi konieczność ustanawiania przepisów przejściowych.
Brak jest możliwości zastosowania alternatywnych rozwiązań do wydania rozporządzenia z uwagi na obowiązujące upoważnienie ustawowe do wydania rozporządzenia.
Zawarte w projekcie rozporządzenia regulacje nie stanowią przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 oraz z 2004 r. poz. 597), dlatego też projekt  rozporządzenia nie podlega procedurze notyfikacji. Projekt rozporządzenia nie będzie wymagał notyfikacji Komisji Europejskiej w trybie ustawy z dnia 30 kwietnia 2004 r. o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej (Dz. U. z 2021 r. poz. 743 oraz z 2022 r. poz. 807).
Projektowane rozporządzenie nie wymaga przedstawiania organom i instytucjom Unii Europejskiej w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia. W szczególności, zgodnie z art. 2 ust. 1 decyzji Rady 98/415/WE z dnia 29 czerwca 1998 r. w sprawie konsultacji Europejskiego Banku Centralnego udzielanych władzom krajowym w sprawie projektów przepisów prawnych (Dz. Urz. WE L 189 z 03.07.1998, str. 42 – Dz. Urz. UE Polskie wydanie specjalne, rozdz. 1, t. 1, str. 446), projekt rozporządzenia nie podlega konsultacji z Europejskim Bankiem Centralnym.
Projekt rozporządzenia nie jest objęty zakresem prawa Unii Europejskiej.
Projekt rozporządzenia zostanie zamieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji, stosownie do wymogów art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) oraz § 52 ust. 1 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2022 r. poz. 348).
Projekt rozporządzenia nie dotyczy warunków określonych w uchwale nr 20 Rady Ministrów z dnia 18 lutego 2014 r. w sprawie zaleceń ujednolicenia terminów wejścia w życie niektórych aktów normatywnych (M.P. poz. 205), ponieważ projekt rozporządzenia wyodrębnia jedynie kwestię dotyczącą opróżniania osadników w instalacjach przydomowych oczyszczalni ścieków i transportu nieczystości z przydomowych oczyszczalni ścieków, która dotychczas realizowana była w ramach opróżniania zbiorników bezodpływowych.
Wejście w życie rozporządzenia nie będzie miało wpływu na konkurencyjność gospodarki i przedsiębiorczość, w tym funkcjonowanie przedsiębiorców, a zwłaszcza mikroprzedsiębiorców oraz małych i średnich przedsiębiorców.
Projekt rozporządzenia nie ma wpływu na sytuację ekonomiczną i społeczną rodziny, a także osób niepełnosprawnych oraz osób starszych.
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