UZASADNIENIE 
[bookmark: _GoBack]Projekt rozporządzenia Ministra Klimatu i Środowiska w sprawie wysokości stawki opłaty kogeneracyjnej na rok 2024, zwany dalej: „projektem rozporządzenia”, jest realizacją upoważnienia ustawowego zawartego w art. 64 ust. 4 ustawy z dnia 14 grudnia 2018 r. o promowaniu energii elektrycznej z wysokosprawnej kogeneracji (Dz. U. z 2022 r. poz. 553 oraz z 2023 r. poz. 1681), zwanej dalej „ustawą”, która nakłada na ministra właściwego do spraw energii obowiązek określenia, w drodze rozporządzenia, po zasięgnięciu opinii Prezesa URE, w terminie do dnia 30 listopada każdego roku, wysokości stawki opłaty kogeneracyjnej na rok kolejny Celem opłaty jest wspieranie kogeneracji, czyli jednoczesnej produkcji energii cieplnej i elektrycznej. 
Określenie wysokości stawki opłaty kogeneracyjnej w 2024 r. zapewni właściwe funkcjonowanie mechanizmu wsparcia dla energii elektrycznej z wysokosprawnej kogeneracji przez zagwarantowanie finansowania systemu wsparcia.
W projekcie rozporządzenia określono wysokość stawki opłaty kogeneracyjnej 
na rok 2024 na poziomie 4,96 zł/MWh. Wysokość ta została obliczona zgodnie z przepisami art. 64, art. 65 i art. 69 ust. 2 ustawy. Szczegółowy sposób obliczenia tej wysokości i dane przyjęte do obliczeń przedstawiono w ocenie skutków regulacji.
Wysokość stawki opłaty kogeneracyjnej uwzględnia ulgę w opłacie kogeneracyjnej dla odbiorców przemysłowych wyznaczoną zgodnie z przepisami art. 62 ust. 2 ustawy. 
Zgodnie z przepisem art. 64 ust. 4 ustawy projekt rozporządzenia zostanie przekazany, w celu zasięgnięcia opinii, do Prezesa Urzędu Regulacji Energetyki.
Rozporządzenie wejdzie w życie z dniem 1 stycznia 2024 r.
Projekt przedmiotowej regulacji zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny, zgodnie z ustawą z dnia 7 lipca 2005 o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248). 
Projekt rozporządzenia jest zgodny z przepisami Unii Europejskiej.
Projekt rozporządzenia nie podlega procedurze notyfikacji w rozumieniu przepisów rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 oraz z 2004 r.
poz. 597).
Projektowane rozporządzanie nie będzie miało wpływu na zwiększenie obciążenia regulacyjnego mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców.
Projekt nie wymaga przedstawienia organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.
 
